   Mezi další významné spolky v obcích patřili bezesporu Sokoli a Orli. Podle hrochovské kroniky: “V r. 1911 založen byl omladinou obce Hrochova prostřednictvím učitele Břetislava Kudyma vzdělávací čtenářsko – pěvecký spolek Břetislav, kterýž asi po 7 letech byl přeměněn na odbor „Sokola“ na Hrochově a i knihy spolku Břetislav převedeny byly na odbor Sokola. Ušetřený menší kapitál, který vzrostl uspořádáním divadel, byl darován sboru dobrovolných hasičů na Hrochově. Sokol oddal se činnosti tak cvičební, jakož i vzdělávací. Na cvičení sloužila hrazda, na vzdělávání knihy z knihovny a hrála se i divadla, k čemuž sloužilo jeviště, které bylo přebráno od čtenářsko - pěveckého spolku. Odbor tělovýchovné jednoty Sokol v Hrochově spojen byl s obcí Lipovou a vedení hlavní činnosti převzali Jos. Grepl, nadučitel v Seči, Jindřich Veselý, nadučitel v Hrochově, Inocenz Nevřela (?), učitel v Hrochově a Josef Valášek(?), učitel v Lipové. Za sloučením obcí Hrochova, Lipové a Seče utvořen byl spolek Orel, za jeho založení hlavní zásluhy mněl pan farář Alois Šilhavý a kaplan Petr Neduchal. Spolek Orel měl též cvičící členy, hlavně z mládeže. V r. 1921 kronika pokračuje: „Těl. jednota Sokol pořádala v tomto roce první veřejné vystoupení ke kterému sjeto Sokolstvo z celého okresu a hlavní cvičení provedli, jak prostné tak i na hrazdě, z městečka Konice muži, dorost, žactvo i ženy. Cvičení konalo se za obcí u křížka. Sešlo se k tomuto cvičení tolik lidí, že celá obec byla návštěvníky plna a obdivovali se všem oddílům cvičení. 
   Sečská kronika o tom píše: „Strana lidová, z podnětu p. kaplana P. Neduchala založila a sdružila mládež ve „Sdružení křesťanské omladiny“ z podnětu pana faráře Šilhavého založen cvičební spolek „Orel“ jehož předsedou je pan farář. Klid v obci opět porušen. Založení těchto spolků pocítila opět nejvíce škola“. O tom, že sečský kronikář nebyl nadšen z některé spolkové činnosti v Seči svědčí i zápis z r. 1922: „První výstřelky založením různých zbytečných spolků se vybily, nastalo klidné uvažování, nastoupil rozum a rozvaha“. Jako místní učitel kronikář uznával především divadelní ochotnictví, o tom ale příště. 

   Dnes ještě jeden zápis ze sečské kroniky o události z před 73 let: „14. březen 1939 znamená konec Československé republiky. Toho dne vtrhlo na území našeho „zbytkového“ státu německé vojsko. Nastává obsazení Českých zemí německou armádou. Události kolem 15. března probíhaly v našem kraji za hustého sněžení. Napadla silná vrstva sněhu, takže nám tato okolnost připadala jakoby sama příroda se snažila násilný čin německých okupantů zhatit. Něm. obrněná vozba  od ranních hodin 15. března valila se silnicí od Hrochova k Pohodlí. Obci se vyhnuli. Vojáci předstírali slušnost, zdravili občany, takže mnohému se zdálo, že nebude tak zle jak se domnívali“. Ukázalo se bohužel, že bylo ještě hůř.

                                     P. Zubal z Hrochova  
